

强信心 起好步 开新局

处处闪耀“志愿红” 满城尽吹文明风

——昌吉州新时代文明实践学雷锋志愿服务主题月活动综述

本报记者 杨鹤

接地气、冒热气的理论宣讲,传遍千家万户;有温度、有深度的志愿服务活动,让群众安心暖心;精彩纷呈的惠民演出,为群众送上一场场“文化盛宴”……3月以来,昌吉州各县市(园区)依托新时代文明实践中心(站、所)广泛

开展新时代文明实践站,丰富群众精神文化生活,增强群众精神力量。

阳春三月,万物争春。3月3日,“弘扬雷锋精神 涵养公民道德”昌吉州新时代文明实践学雷锋志愿服务主题月活动暨“永远的丰碑——雷锋

事迹展”启动仪式在新疆新辉红色记忆博物馆举行,并发出“传承雷锋精神 涵养公民道德”倡议书,将新时代文明实践推向高潮,一时间,庭州大地掀起人人学雷锋、个个树新风的热潮。

强化理论宣讲 筑牢思想根基

“理论宣讲既要接地气又要聚人气,我要用朴实的话语将感人至深的雷锋故事讲给更多人听。”谈及宣讲经验,第十三届全国人大代表、呼图壁县雷锋车队队长徐涛如数家珍。

近一段时间,徐涛在自治区高级人民法院和呼图壁县退役军人事务局、社区各单位,开展党的二十大精神、全国两会精神、雷锋精神宣讲,通过生动鲜活的事例,激励更多的人参与到志愿服务中来。

昌吉市绿洲路街道香槟社区新时代文明实践站开设“学习雷锋精神 弘扬中华美德”道德讲堂,邀请道德模范、身边好人给居民群众讲述志愿服务暖心故事,传递社会正能量,受到各族群众热烈欢迎;在阜康市,各新时代文明实践所持续开展形式多样的理论宣讲活动,既有“讲”,又有“演、唱、诵”,让群众在寓教于乐中充分学习、感受雷锋精神;呼图壁县邀请县委干部理论教育讲师团讲师开展“雷锋精神

的永恒价值”专题讲座,帮助全县广大志愿者和新时代文明实践中心(站、所)干部深刻认识雷锋精神的永恒价值和时代内涵。

以新时代文明实践站为载体,全州各县市(园区)广泛动员巾帼宣讲员、理论讲师团、道德模范等宣讲力量,深入宣传党的理论政策、党的二十大精神、雷锋精神等,3月累计开展宣讲活动1800场,线上“理论+”宣讲活动140场。

赓续红色基因 弘扬雷锋精神

“红色资源是宝贵的精神财富,作为一名志愿者,我要继承和发扬红色精神,引领更多群众参与到公益事业中来,为加快构建和谐社会贡献一份绵薄之力。”昌吉市新时代文明实践站苏玉琴志愿服务站负责人苏玉琴说。

3月5日,昌吉市退役军人事务局联合昌吉市绿洲路街道新时代文明实践所、佃坝镇新时代文明实践所和昌吉市新时代文明实践站苏玉琴志愿服务站组织志愿者在昌吉烈士陵园和昌吉遗体器官

捐献园开展春季清洁学雷锋志愿服务系列活动,通过献花篮、瞻仰纪念碑、清洁园内环境等形式,表达对逝去先烈和身边榜样的沉痛哀思与无限敬仰之情。

2月27日,昌吉市北京南路街道毛纺厂社区联合昌吉市第九小学开展“少先队员听老党员讲红色故事”“为独居老人‘擦一次桌子’‘表演一个节目’”主题活动,通过开展志愿服务活动潜移默化感染学生,帮助他们养成乐于助人的美好品德和勤俭节约的良好习惯。“今

后我会把雷锋的故事讲给身边同学听,从身边小事做起,践行雷锋精神,做德智体美劳全面发展的社会主义接班人。”昌吉市第九小学学生张雅媛说。

另外,昌吉市组织全市各乡镇、街道、行政企事业单位、中小学广泛开展“雷锋故事我知道”“雷锋精神我诵读”等主题宣传教育实践活动,线上线下相结合壮大宣传声势,营造“雷锋精神人人学习 红色基因代代相传”的浓厚氛围。

开展志愿活动 践行文明风尚

文艺下乡、清洁道路、应急救援……自昌吉州新时代文明实践学雷锋志愿服务主题月活动启动以来,各县市(园区)迅速行动、主动策划,开展了一系列志愿服务活动,用实际行动践行文明新风尚。

昌吉市建国路街道组织辖区单位党员干部开展辖区环境提升行动和独居老人走访慰问活动,切实将雷锋精神落到实处。

全州各县市、各单位依托现有志愿服务资源,常态化开展志愿服务活动。呼图壁县雷锋车队开展“雷锋车队公益行”主题系列活动,累计免费接送退役军人、老弱病残等行动不便的乘客2000余人次。阜康市、木垒县雷锋车队也通过捐款捐物、义务理发、免费接

送老弱病残群体,弘扬新时代文明风尚。阜康市发布新时代文明实践志愿服务项目,不断扩大志愿服务覆盖面,项目涉及乡村振兴、科技创新、扶贫帮困、环境保护和医疗卫生等领域。除此之外,阜康市委宣传部还重点策划打造“橄榄绿”志愿服务项目,以车辆应急救援演练、野外搜救演练、消防演练、自救与互救知识宣传、环境保护等志愿服务活动为主,着力组建一支专业志愿服务队。州艺术剧院发挥艺术剧院优势,以文化下乡的形式广泛开展雷锋月志愿服务活动。自今年2月下旬开始,州艺术剧院组织新疆曲子、歌舞剧团表演小分队前往各县市开展“文化进万家”慰问演出,将丰富多彩的文化活动和曲艺精品送到群众家门口。

志愿服务暖人心,文明实践聚人心。依托新时代文明实践中心(站、所),全州广泛开展新时代文明实践站,不断增强雷锋精神的感召力、影响力、吸引力,让雷锋精神不止三月“红”。

截至目前,我州已建成新时代文明实践中心10个,新时代文明实践所79个,新时代文明实践站602个,基本实现全州全覆盖;打造“昌吉州新时代文明实践志愿服务云平台”小程序,当前注册志愿者达227993人,志愿服务团队2353个、文明阵地883个,开展志愿活动21647场次,参与人数达到963438人次,服务时长19226348小时。如今,志愿服务活动已成为全州广大干部群众广泛认可、人人参与的常态化活动。

州水利系统:

深度落实“开工第一课” 拧紧安全生产“思想阀”

本报讯 通讯员王洋报道:近日,我州召开了水利安全生产现场培训会。州水利局、州水管总站(500管理局)、呼图壁河流域管理处及各县市水利局、水管总站共计25名相关人员参加了培训。

此次培训会选取了呼图壁河流域

内具有典型意义、运行管理较好的两座中型水库、一座渠首和全州唯一一个开展冬季施工的水利工程,围绕水利工程运行安全、施工安全和度汛安全三方面进行现场教学,通过理论知识讲解和实践经验分享,深度落实“开

工第一课”,拧紧安全生产“思想阀”。

此次培训,进一步强化了水利安全生产管理及从业人员的安全生产法律意识、责任意识,提高了他们的安全生产业务水平,进一步夯实了我州水利安全生产工作基础。

笑厨番茄产业园落户昌吉农高区

本报讯 记者刘茜、通讯员马军报道:3月27日,由新疆笑厨食品有限公司投建的番茄产业园落户昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称“昌吉农高区”),将打造集种植基地、产品深加工、工业旅游于一体的新疆番茄优势特色产业集群,其一期项目将于今年4月初开建,计划8月投产。

新疆笑厨食品有限公司是在昌吉本土发展起来的一家以制造销售调味料为主的食品生产企业,主要生产酿造食醋、酱油、番茄酱、辣椒酱和复合调味料等200多个品类产品,年生产能力约20万吨,其技术装备、工艺水平、产品质量达到国内同类产品先进水平。“番茄产业园项目位于昌吉农高区现代农业精深加工示范区,项目占地310亩,计划投资5亿元,建设年限为3年,分三期建成。2025年项目全部建成后,可年产20万吨番茄制品,总产值预计达10亿元,全产业链可带动周边10万亩优质番茄种植和3万余户农民增收。”该公司总经理俞春山介绍。

昌吉农高区是全国目前9家国家级农高区之一,是新疆唯一的国家级农高区,承担着打造现代农业创新高地、人才高地、产业高地的国家战略任务。近年来,昌吉农高区全力培育粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品和生物制造“4+1”产业集群。年初以来,园区坚持招商引资与壮大存量相结合、专业招商与全员招商相结合,大力招引“引领型”“链主型”企业,共对接洽谈项目82个,已签约项目22个,预计带动园区固定资产投资增速达到25%。

新疆具有得天独厚的番茄种植自然条件,番茄产量位居世界前列。“此次笑厨番茄产业园项目落户昌吉农高区,对于园区培育番茄全产业链、拓宽农民增收致富渠道、推进乡村振兴高质量发展,具有重要的带动作用。”昌吉农高区管委会副主任常元利说,“我们全心全意营造最便捷、最优惠、最安全的一流营商环境,以企业视角想问题、办事情、解难题,在项目审批、用地、建设、用工、融资等方面给予大力支持,全力以赴提供全方位、全周期、全过程的服务保障,促进项目早开工早建设早投产,让企业在农高区安心乐业、茁壮成长。”

呼图壁县开展“节约用水宣传”活动

本报讯 通讯员沙热帕提·阿吾耶里汗、杨琴报道:3月22日是第三十一届“世界水日”,呼图壁县水利局开展“节约用水宣传”活动,进一步提高全民节水自觉性,让爱水节水惜水理念深入人心。

活动现场,呼图壁县水利局宣传小组通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、设置宣传咨询台、向过往群众发放节水宣传单等方式,号召大家从自身做起,从点滴做起,养成节水生活习惯,增强节水意识。

呼图壁县居民罗世彬说:“我们家一直注意节约用水,用淘米水浇花,用洗衣服水冲厕所,节约用水,对大家都好。”

呼图壁县水利局干部王俊文说:“我局通过开展此次活动,让广大群众深刻认识到水资源的有限性和缺水的严重性,进一步增强群众保护水资源的忧患意识,提高全社会水资源法治观念和水环境保护意识,促进全民依法用水,实现水资源可持续发展。”